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ACTA N°. 044- CERO CUARENTA Y CUATRO 

ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL                                                  

DEL DÍA 27 DE SEPTIEMBRE DEL 2024 

En la Sala de Sesiones del Concejo Municipal del Gobierno Autónomo Descentralizado del Cantón 

Guamote, ubicado en las calles 10 de Agosto y A. Montalvo, Cantón Guamote, Provincia de 

Chimborazo, hoy viernes, 27 de septiembre del 2024, siendo las 9H30                                                                                                     

previa convocatoria del Señor Miguel Marcatoma Lema alcalde del Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal del cantón Guamote se reúnen en Sesión Extraordinaria los señores/as; 

LUIS AYOL, LUIS GUAMÁN, MANUEL NAULA,  IRMA QUITO,  MANUEL TENESACA, 

Concejales del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón Guamote, y el Abg. 

Franklin Moreno Pilamunga, secretario general de Concejo del GADMCG respectivamente, para 

tratar los puntos del Orden del día constantes en la CONVOCATORIA; 1. CONSTATACIÓN DEL 

QUÓRUM E INSTALACIÓN DE LA SESIÓN POR EL HERMANO ALCALDE. 2. DISCUTIR Y 

APROBAR EN SEGUNDO Y DEFINITIVO DEBATE DE LA ORDENANZA SUSTITUTIVA DE 

FUNCIONAMIENTO DEL CUERPO DE BOMBEROS DE GUAMOTE, ADSCRITO AL 

GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN GUAMOTE 

PARA OPERAR LOS SERVICIOS DE PREVENCIÓN PROTECCIÓN SOCORRO Y 

EXTINCIÓN DE INCENDIOS EN EL CANTÓN GUAMOTE, QUE HA SIDO REVISADO 

PREVIO A LA PRESENTACIÓN EN EL SENO DEL CONCEJO. 3.CONOCIMIENTO Y 

AUTORIZACIÓN DE LA PETICIÓN AL DERECHO DE VACACIONES DEL SEÑOR 

CONCEJAL LUIS AYOL Y DE LA SEÑORITA VICEALCALDESA IRMA QUITO. MEDIANTE 

OFICIOS Nº. 50-C-GADMCG-2024 4. CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN EN PRIMER 

DEBATE DE LA PRIMERA REFORMA A LA ORDENANZA QUE APRUEBA EL 

PRESUPUESTO GENERAL DEL GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO 

MUNICIPAL DEL CANTÓN GUAMOTE PARA EL EJERCICIO ECONÓMICO 2024. 5. 

CLAUSURA DE LA SESIÓN. Mismo que es puesto a consideración de los miembros del Concejo 

Municipal por el señor alcalde, señor secretario tome votación:  LUIS AYOL: Aprobado. LUIS 

GUAMAN: Aprobado. MANUEL NAULA: Aprobado. MANUEL TENESACA: Aprobado. IRMA 

QUITO: aprobado, MIGUEL MARCATOMA LEMA ALCALDE: Aprobado. En consecuencia, por 

unanimidad se aprueba el orden del día de la sesión ordinaria de concejo municipal del 17 de 

septiembre del 2024, DESARROLLO 1.- CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM E INSTALACIÓN 

DE LA SESIÓN POR EL SEÑOR ALCALDE: Por Secretaría se constata el quórum reglamentario, 

contando con la presencia de todos los concejales esto es los señores: LUIS AYOL, LUIS 

GUAMAN, MANUEL NAULA, IRMA QUITO, MANUEL TENESACA, de esta manera contando 

con el Quórum Reglamentario para su instalación. el señor alcalde Miguel Marcatoma deja instalada 

la sesión ordinaria de concejo municipal siendo las 09h46. 2. DISCUTIR Y APROBAR EN 

SEGUNDO Y DEFINITIVO DEBATE DE LA ORDENANZA SUSTITUTIVA DE 

FUNCIONAMIENTO DEL CUERPO DE BOMBEROS DE GUAMOTE, ADSCRITO AL 

GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN GUAMOTE 

PARA OPERAR LOS SERVICIOS DE PREVENCIÓN PROTECCIÓN SOCORRO Y 

EXTINCIÓN DE INCENDIOS EN EL CANTÓN GUAMOTE, QUE HA SIDO REVISADO 

PREVIO A LA PRESENTACIÓN EN EL SENO DEL CONCEJO. El señor alcalde toma la palabra 

y manifiesta que como ya habíamos analizado la vez pasada, está a consideración hermanos 

concejales para ver si existe alguna otra modificación sugerencia o algo que haya que incrementar , 
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más bien doy pasa a la presidenta de la comisión a fin de que exponga los argumentos de la ordenanza 

que regula el funcionamiento del cuerpo de bomberos de Guamote, Y expone la Vicealcaldesa Irma 

Quito con el saludos respectivo dice que como se había aprobado en primer debate ya está con los 

cambios correspondientes se ha modificado  y se tiene todo claro a fin de no vulnerar derechos de 

los bomberos y están todos los  considerandos a fin que puedan cumplir con los documentos o 

requisitos y que los procesos sean totalmente transparentes, y el otro cambio fu en la que estaba la 

de seguridad Ciudadana, que no es más bien se va la de Talento Humano, y además las recaudaciones 

se los hacía por el Municipio pero no se los seguirá haciendo sino más bien se les dará un lugar 

adecuado en las instalaciones del Municipio para que ellos puedan recaudar. El hermano Miguel 

toma la palabra y manifiesta está muy clara las observaciones y los cambios que se han realizado y 

como ya se aprobó en primer debate hoy se debería de continuar analizando a fin de poder ya tener 

listo la ordenanza que regula el funcionamiento del cuerpo de bomberos y de esta manera cumplir 

también con la sentencia del Juez. El concejal Manuel Naula dice que ya se ha analizado y hoy tiene 

que ser aprobado y propone que se apruebe, concejal Manuel Tenesaca apoya la moción del 

proponente, concejal Luis Ayol dice que se ha analizado y apoya la moción presentada, concejal 

Luis Guamán apoyo la moción, con el análisis respectivo en consecuencia:    

Una vez analizado en el pleno del Concejo Municipal en uso de la facultad legislativa prevista en el 

artículo 240 de la Constitución de la República, artículo 7, y literal a) del artículo 57 del Código 

Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, en consecuencia: 

MEDIANTE RESOLUCIÓN NRO. POR UNANIMIDAD MEDIANTE RESOLUCIÓN NRO. 

0179-C-GADMCG-2024, RESUELVE: APROBAR POR UNANIMIDAD EN SEGUNDO Y 

DEFINITIVO DEBATE LA ORDENANZA SUSTITUTIVA DE FUNCIONAMIENTO DEL 

CUERPO DE BOMBEROS DE GUAMOTE, ADSCRITO AL GOBIERNO AUTÓNOMO 

DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN GUAMOTE PARA OPERAR LOS 

SERVICIOS DE PREVENCIÓN PROTECCIÓN SOCORRO Y EXTINCIÓN DE 

INCENDIOS EN EL CANTÓN GUAMOTE, SUSCRITO POR LA CONCEJAL DELEGADA 

AL CUERPO DE BOMBEROS  DEL GADMCG. 3. CONOCIMIENTO Y AUTORIZACIÓN 

DE LA PETICIÓN AL DERECHO DE VACACIONES DEL SEÑOR CONCEJAL LUIS 

AYOL Y DE LA SEÑORITA VICEALCALDESA IRMA QUITO. MEDIANTE OFICIOS Nº. 

50-C-GADMCG-2024. una vez que el señor secretario procede a dar lectura al oficio Nº. 50-C-

GADMCG-2024 en el que el señor Concejal Luis Ayol pide hacer uso de sus derecho de vacaciones 

por un mes desde el día 03 de octubre del 2024 hasta el día lunes 04 de noviembre del 2024, durante 

su ausencia le sustituirá su alterna habiendo que notificar por secretaria de conejo para su posesión 

correspondiente, una vez analizado el documento el hermano Alcalde pone a consideración del seno 

del concejo y ellos en uso de sus facultades establecidas en el COOTAD en el Art. 57 literal S, y En 

consecuencia, POR UNANIMIDAD MEDIANTE RESOLUCIÓN NRO. 0180-C-GADMCG-

2024, RESUELVE: APROBAR Y AUTORIZAR EL PEDIDO DE VACACIONES DEL LUIS 

AYOL  POR 30 TREINTA DÍAS ESTO ES DESDE EL 03 DE OCTUBRE DEL 2024 HASTA 

EL 04 DE NOVIEMBRE DEL MISMO AÑO, DURANTE SU TIEMPO DE VACACIONES 

ASISTIRÁ SU ALTERNA  LA SEÑORA MARÍA JUANA MARIÑO LLUILEMA CON 

CÉDULA DE IDENTIDAD 060367887-1 HABIENDO QUE NOTIFICAR CON ESTA 

RESOLUCIÓN POR SECRETARIA GENERAL DE CONCEJO MUNICIPAL.  

4. CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN EN PRIMER DEBATE DE LA PRIMERA REFORMA 

DE LA ORDENANZA QUE APRUEBA EL PRESUPUESTO GENERAL DEL GOBIERNO 
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AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN GUAMOTE PARA EL 

EJERCICIO ECONÓMICO 2024. El señor secretario voy a permitir dar lectura la parte de las 

conclusiones y las recomendaciones en las partes de la conclusiones manifiesta que se concluye que 

se ha dado por conocido el presupuesto de la reforma general 2024 peticiones mismas que hemos 

considerado y hemos priorizado para el desarrollo de Guamote entre ellos planta de tratamiento del 

camal calle 10 de agosto calle Riobamba calle Carlos vela calle García Moreno alcaldía general 

barriga que incluye la calle García Moreno salida  a Chacaza hasta el cementerio general del edificio 

y los restantes se utilizará en la regeneración de la calle García Moreno, de la piscina municipal 

existe la observación que no se puede realizar o dejar una partida por cuanto no hay el personal 

adecuado, así tampoco existe plan de ejecución, materiales de construcción, reparación de equipos, 

pago pendientes a proveedores, se deja aprobado la compra dos tanqueros cisterna se deja aprobado 

las expropiaciones se deja aperturado la partida presupuestaria con $10,000 considerando que para 

todo estos proyectos se necesita 2,369,986; En las sugerencias manifiesta que esa es la el dictamen 

de la comisión del GADMCG y que por unanimidad firman y dictaminan los concejales presentes y 

manifiestan que no se aprueba el presupuesto para la expropiación en este 2024 y que el año 2025 se 

analizara, lo de las piscinas y que se cambia la partida presupuestaria de la construcción del edificio 

municipal a fin de concluir la avenida García Moreno salida hacia Chacaza hasta el cementerio, 

firman los intervinientes el presidente de la comisión Luis Ayol primer vocal Luis Guamán 2do. 

vocal de la comisión Irma Quito, hermano alcalde me permito dar lectura a las actas de las que se ha 

realizado en cada una de las reuniones de la comisión de planificación y presupuestos la primera que 

es con viernes 30 de agosto del 2024 que en sus recomendaciones los proyectos del gobierno 

autónomo descentralizado cuentan con una planificación para ejecutar los proyectos durante este año 

y que se cuentan en la planificación urbana que las calles son las que ya hemos tratado anteriormente 

estamos tratando de regenerar todas las calles de lo que es el casco urbano de Cantón Guamote todos 

estos proyectos dice que serán ejecutado en este año fiscal pero que estos son del proyecto masa que 

de ahí se seguirá verificando cuáles son los proyectos más más necesarios para ejecutar en este año 

2024 y los otros restantes proyectos se ejecutará en el 2025 el presupuesto del parque ingeniero 

espejo también se pasa a la regeneración urbana en las calles que las piedras que son extraídas de las 

calles pasarán a otra calle en especial a la GO 22 que va de cementerio hacia al hacia la plaza de 

rostros y para el funcionamiento de la piscina municipal se solicita que se presente a al personal 

adecuado y así también un plan de negocios a fin de que la piscina municipal genere recursos para 

su mantenimiento el acta número 2 de la sesión no se realiza por cuanto no existía el cuero 

reglamentario y se dispone que por secretaría se siente razón y se notifique a talento humano a fin de 

que justifiquen porque la inasistencia a la sesión convocada de planificación y presupuesto, El acta 

número 3 del jueves 4 de septiembre del 2024 en su parte perteneciente dice que se respetará el 

mandato popular del mandato ciudadano y que y según el acta número dos que une al presupuesto y 

que se exhorte a obras públicas a fin de que a fin de que sustente cuáles son las obras más esenciales 

o necesarias, la última acta es la continuación que se realizó el 25 de septiembre del 2024 que en su 

parte pertinente dice: entre las resoluciones manifiesta uno se respetará el mandato ciudadano y los 

presupuestos serán destinados para la regeneración urbana, y que el doctor Fray tendrá que presentar 

los documentos que sustenten, a fin de pagar a los proveedores se realizara un análisis minucioso por 

parte de la dirección finiera, para la piscina municipal no se aprueba porque no existe un plan de 

negocio ni tampoco el personal adecuado, la expropiación de la E35 no se aprueba por cuanto no 

existe los documentos no existe los documentos que rigen las normas de control interno 402- 08 no 

existe el documento de y existe el mandato ciudadano al decir que no se intervenga de parte del 

GADMCG en la avenida E-35 sino más bien en la regeneración urbana, cuatro los concejales 
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presentes por unanimidad se dispone que si incluía los rubros por unanimidad que se ponga en la 

avenida García Moreno salida Checaza hasta el cementerio general, 5 se analiza que la partida de la 

contruccion de edificio del municipio bloque b tenga una partida de $100,000 y al preguntar al 

director financiero dice que sí se puede dejar menos entonces los concejales disponen dejar una 

partida de $10,000 y que los sobrante también se pase para cubrir la avenida de la regeneración 

García Moreno salida Chacaza esto debido a que es un tramo de importancia por la riqueza cultural 

y una de las avenidas que más ha utilizado nuestra población los días jueves en el tránsito peatonal 

6 por unanimidad se resuelve que la dirección financiera tendrá que revisar minuciosamente para 

pagar a los proveedores tanto de las de la construcción del sistema de agua potable como así también 

de la del alcohol que se había vendido por parte del proveedor Rafael Quitio y además de eso existe 

el presupuesto de la comisión de planificación y el rubro de cada uno de los proyectos que se va a 

discutir hoy en esta sesión uno deuda de los años anteriores se necesita 190,000 para las aguas 

servidas del camal 175,000 avenida 10 de agosto 270,000 avenida Riobamba 175,000 regeneración 

de la calle Dávalos 110,000 para la regeneración urbana de la calle General barriga $300,000 para la 

García Moreno 260,000 y la salida Chacaza García Moreno $500,000 ensayo de suelo $6000 material 

de construcción para mantenimiento $40,000 reparación y accesorios cantón Guamote $15,000 

construcción del edificio municipal $10,000 necesitando un presupuesto de 2,351,000, Toma la 

palabra hermano Miguel Marcatoma y dice Gracias por el resumen de todo lo que ha tratado la 

comisión del presupuesto y a los hermanos de la parte financiera primero felicita porque han dado 

tiempo para revisar y analizar y profundizar y hoy vamos a profundizar el contexto mismo a fin de 

ir determinando acorde a la planificación por año fiscal la reforma del presupuesto efectivamente 

obedece a cambios porque necesitamos presupuestos incremento de presupuestos pero que son de 

mucha importancia y existen algunos proyectos que se ha iniciado por algunos factores no se ha 

ejecutado pero que se los va a hacer con el único afán de que exista mejoría para el cantón Guamote 

en esta parte voy a ser muy enfático y como autoridad principal he sido muy respetuoso de las 

planificaciones pensando que Guamote tiene que tener una imagen distinta hemos hecho una 

planificación distinta a lo mejor es por ello que realizando hasta hoy no hayamos podido realizar 

algunas autoridades no han podido intervenir pero nosotros con la voluntad política lo hemos 

realizado ya que existe un impedimento del INPEC pero con la voluntad política y con los técnicos 

que nos han colaborado conjuntamente con ustedes el cuerpo legislativo lo hemos realizado y son 

ustedes testigos que se está ejecutando la García Moreno y todos las calles que se han aprobado por 

dónde hacemos desfile cívico militar y todas esas calles queremos dejar ya realizadas y estamos 

seguros que en un año hemos hecho lo suficiente hemos hecho lo que los datos autoridades de muchos 

años algunos con reelección no han podido hacer pero yo como ejecutivo al estar pensando cualquier 

otra cosa yo no hubiera puesto ni una piedra aquí en el casco urbano pero mi compromiso es con 

Guamote y por ende tengo que mostrar una cara distinta a las otras grandes ciudades ya no es un 

pueblo sino más bien una gran ciudad y la ciudadanía nos ha dado conceptos positivos y eso nos 

compromete más hoy la reforma del presupuesto 2024 únicamente necesito ciertos ajustes para 

ejecutar de este ciclo voy a ser puntual en los dos temas y solo en eso y los resto me parece que está 

bien saludo por el trabajo que se han dado y creo conveniente que debemos dejar enalteciendo a 

Guamote y si nosotros queremos presentar un proyecto un proyecto queremos buscar un 

financiamiento simplemente necesita un proyecto completo con eso se busca un financiamiento para 

nosotros dar paso esto de la avenida E-35 que puede ser un requerimiento social tal vez negado por 

algunos políticos ojalá entre nosotros no caigamos en estos en estos malos entendidos esto no tiene 

que ser una plataforma de la tarima el primer paso se una vez que hayamos tenido ya las 

expropiaciones tenemos que buscar ya los financiamientos y tales así que hemos conseguido algún 
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tipo de financiamiento con el señor prefecto y él quiere intervenir pero él tiene un poco más de 

ambición sana no dejemos que las casas empiecen a poner a los filos aprovechemos ahora que no 

están construidas todavía desde la salida de la plaza de rastros por lo menos hasta ahí hagamos 

dejemos haciendo la ampliación al menos para que los posteriores autoridades que vengan puedan 

seguir ejecutando, hemos conversado inclusive con los amigos que ha sido de la propiedad de la 

señora violeta hoy tenemos la posibilidad de hoy es cuando hoy imposibilidad de pasar hoy es cuando 

hoy necesitamos la voluntad de poder pasar pero si no lo hacemos vamos a quedar como las 

autoridades que no podemos pasar, el objetivo de nosotros no es sólo quedar en el intento sino llegar 

a ser el proceso si nosotros no logramos ejecutar la avenida saltada pero al menos tendremos que en 

esta administración hemos dejado realizando la parte medular y que las próximas autoridades puedan 

realizar y lo más importante que no dejaremos una inversión alta sino más bien el costo real para ello 

se ha contratado ya un nuevo abogado y el mismo que está trabajando y creyera que proyectos de esa 

naturaleza deberían estar debería estar considerados ojalá esto no sea un tema político el único tema 

en conflicto y solicito que haya la reconsideración hermanos concejales: El mandato de 2025 no 

estamos aun debatiendo eso lo haremos en el momento oportuno este es el presupuesto del 2024 que 

estaremos tratando de ejecutar y creyera que sí deben ser reconsiderado la piscina en tema de la 

piscina hemos hecho algunas actividades incluso con el mismo sistema de bombeo que se está 

haciendo en Guaranda y que es un éxito total y necesitamos  27,000 y queda funcionando pero eso 

es con todo lo que tiene que cambiar pero si solo queremos hacer funcionar solo necesitamos 27,000 

sí para ello ya habíamos preparado ahí cuando cortamos el absalto por la casa del ex alcalde Juan de 

Dios Roldán había estado desde el momento de la construcción mal hecho pero ya lo resolvimos con 

una inversión casi de $10,000 al romper y al realizar por un paso lateral para evitar cualquier 

problema cuando ya se instale nuevamente la piscina, ahora viene la otra parte viene un técnico para 

ver cómo funciona, sí algunos quieren por ejemplo la liga también que le demos en comodato y la 

gente también quiere un servicio público es por eso que yo podría realizar como autoridad como ya 

tengo los $20,000 podría buscar algún presupuesto de algún otro lado y no debería también seguir 

pidiendo que se autorice el presupuesto ya de manera administrativa voy a ordenar que se trabaje y 

si no funciona ya era ir a bajo mi responsabilidad debería existir un dinero mal invertido sino 

simplemente buscamos el bienestar de nuestra gente y espero que en estos proyectos no esté tomando 

la parte la parte administrativa y en enero la parte administrativa casi se realizará un movimiento 

total lo que venga en contra de la población jamás voy a proponer lo que sí tengo es ese deseo de 

dejar realizado grandes obras con el apoyo de ustedes y festejar a la salida no estaba planificado pero 

lo hicimos grandes proyectos y eso será nuestro gran orgullo con humildad asumamos con mucha 

madurez y a que hoy se vienen proyectos coyunturales nacionales y veamos que no se esté tomando 

esas decisiones yo ni siquiera como alcalde lo estoy realizando algún tipo de proyectos, Intervine la 

Vicealcaldesa Irma quito manifiesta que no están en proyecto de en contra de ningún proyecto sino 

que más bien solicitan al departamento jurídico se inicia al menos con la socialización de las 

expropiaciones y hemos tenido algunas reuniones y ellos nos han dicho con claridad que se puede 

seguir realizando el proceso hasta la presentación misma del proyecto por qué nos por qué tenemos 

esta duda porque en la expropiación de la del predio que queremos donar al subcentro de salud no se 

ha podido realizar ha pasado más de 9 meses y estamos comprometidos con Guamote pero sin 

embargo estamos quedando mal y estamos dispuestos que el presupuesto del 2025 aprobar sin 

ninguna objeción y luego hemos visto la factibilidad de ejecutar este presupuesto 2024 a la 

regeneración de la avenida García Moreno salida Chacaza puesto que existe un caos terrible en esa 

parte donde netamente es el 90% es peatonal y entonces también tenemos que trabajar en la 

regeneración de esas calles, también queremos dejar bien claro que nadie nos ha influido ya que 
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nosotros tenemos nuestra capacidad y peor aún estamos trabajando por partidos políticos o por nadie 

al menos yo por mi parte Yo tengo mi propio criterio y lo y me mantendré en lo mismo ahora la 

situación de la piscina nosotros hemos venido pidiendo desde hace tiempo y consta en actas que hasta 

el día de hoy se ha hecho caso omiso recordarle que las resoluciones de consejos y las actas son 

mandatoriales hemos pedido un informe de un informe de plan de negocios y yo no puedo saber si 

vamos a invertir un dinero que va a ser del pueblo y algo que no va a ser de rentable y en otras 

circunstancias quiero aclararle Alcalde que yo soy muy frontal que nosotros usted alcalde o ninguno 

de los concejales no estamos haciendo plataforma política pero sus propios funcionarios se agarran 

de todo de lo que hay que hacer y ellos sí están haciendo plataforma política con los recursos del 

estado de la gente de Guamote usted también analiza y ve cuáles son esas personas si nosotros 

estamos acá si se hacen ahí están las comisiones y se está respetando el régimen parlamentario para 

los proyectos están las comisiones de obras públicas de planificación de presupuestos de turismo 

pero hasta el día de hoy no se ha citado no han avisado no se han compartido las ideas que se tengan 

y en ese sentido cómo nosotros podemos manifestar algo de las piscinas o de cualquier cosa si no a 

nosotros nunca no nos invitan no sabemos yo soy muy clara o sea cuando necesitan a la parte 

legislativa si están que llaman y cuando no y cuando se trata de ejecutar no hay no aparecemos 

alcalde entonces la plataforma política lo están haciendo sus funcionarios entonces nosotros no 

podemos coger un presupuesto y aprobar nosotros somos elegidos del pueblo y su equipo de trabajo 

es administrativo suyo de usted en cambio nosotros somos autoridades elegidos por el pueblo, y si 

de pronto hoy tenemos otras ideas pues podemos solucionar pero también nosotros queremos que se 

continúe con la regeneración que nos falta es verdad alcalde hoy que estamos nosotros hay que 

aprovechar y a nombre del casco urbano agradezco por haberse comprometido por el envejecimiento 

del cantón mañana más tarde va a llegar otra alcalde otras concejales no van a aprobar hay que ser 

claro estos están en nuestras manos y hay que tratar de embellecer a nuestro cantón vamos haciendo 

a la par hagamos todas las calles y por mi parte no vamos a tener ningún tipo de inconveniente y que 

sus funcionarios tienen que ser más tranquilos porque la plataforma política ahorita no nos vine bien 

a nadie y quiero dejar claro Alcalde que nosotros vamos a probar pero que no vamos a permitir a 

otros personajes que vayan a hacer plataforma política y si quieren llegar que inicien desde cero 

como hemos iniciado nosotros entonces ese es de nuestra parte si tenemos que analizar el presupuesto 

2025 analicemos porque también dentro del expediente alcalde no existe ninguna petición de ningún 

departamento para que se programe una reforma 2024 para la regeneración urbana o expropiación 

de la e35 las normas de control interno nos manifiesta que debe haber una petición y cómo nos 

manifiestan hoy que sin que haya petición podamos realizar un proyecto le hemos pedido que se 

tome en consideración la regeneración la piscina de mi parte alcalde no voy a autorizar tenemos 

aprobado esos $27,000 para la piscina hasta ahora ningún funcionario ha hecho nada entonces no 

podemos seguir dejando el dinero del pueblo que se siga ahí muerto te no tengo oposición política 

tampoco nadie ha encendido yo mis decisiones son propias consta también del acta que no nos 

oponemos del proyecto que se ejecute la de E-35 pero del año 2025 además tienen que presentar los 

documentos necesarios de sustento a fin de nosotros poder justificar y autorizar el presupuesto qué 

son los recursos del pueblo ahora podemos dejar aperturada con una partida mínima sí no tenemos 

ninguna objeción y se puede hacer de nuestra parte no nos estamos oponiendo que quede bien claro. 

Miguel Marcatoma dice Irmita hay que agradecer a Dios porque llegamos aquí y el otro objetivo 

común es que tenemos un objetivo de hacer algo distinto por Guamote lo que queremos es que ya 

inicie el proceso a lo mejor sea favorable el uno o desfavorable pero ya vamos a ver en esos dos 

meses entonces puede ser un error mío que no he presentado un documento y hoy mismo voy a juntar 
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un documento verbalmente yo le he dispuesto al doctor Fray el apoyar el área 35 no significa que no 

se va a continuar con la regeneración urbana el afán de ello es que ya está empezando con la con el 

empatía la de 35 y estamos seguros que no vamos a olvidarnos de esa avenida y estamos seguros que 

vamos a seguir trabajando el tema de piscina no tengo problema eso puede esperar no me voy a 

aferrar aquí vamos conversando y llegando a consensos voluntariamente pensando en el desarrollo 

de nuestro cantón entonces hoy voy a ordenar a los técnicos que se haga un informe de cuál son los 

beneficios que se va a obtener de la piscina que se presente ya el plan de negocio adecuado a fin de 

poder aprobar el proyecto correspondiente y se designe una partida presupuestaria para ejecutar esta 

gran obra, entonces no tenemos ningún inconveniente planifiquemos la avenida García Moreno o 

salida chacas hasta el cementerio para la primera etapa del año 2025 y en el tema del personal decían 

los técnicos tienen que dar cara en algunos temas para bien o para mal para si ellos hacen bien 

quedamos mal para ellos hacen mal quedamos en mal en algunos aspectos no todos caemos bien a 

todos habrá que corregir algunos puntuales habrá cambios internos y no va a ser direccionados 

necesito orientar a la gente y buscar la alternativa de que esta administración se vaya acorde a lo a la 

planificación y si alguien está tomando muchas atribuciones hay que dejarle claro ni yo estoy 

tomando una palestra política ni los concejales y si otros están enamorados que no lo van a tener 

nadie de la hospicio mío de pronto si alguien está pensando yo no tengo compromiso con nadie como 

yo les dije esta administración será diferente y que quede en la historia de que hemos hecho una 

buena obra en el casco urbano y en la zona rural. 

Concejal Manuel Naula estamos tratando de analizar dos proyectos aclaramos que consta del acta 

y de las grabaciones vale recalcar que no nos oponemos no estamos en contra sabemos lo que hemos 

tratado en las reuniones hemos estado con jurídico con planificación con financiero y otros técnicos 

y en la última reunión personalmente yo consulté al jurídico usted necesita dinero para empezar con 

la actividad de socializar los trámites de la expropiación de las 35 y el doctor me nos ha dicho por lo 

menos unos seis meses más tardar vamos a demorar en esos trámites de las expropiaciones y cuando 

ya tengamos todos los trámites ahí necesitaremos el dinero a fin de poder pagar entonces por ello 

nosotros y cumpliendo el mandato del pueblo apoyamos que haga la regeneración urbana que termine 

las calles céntricas de Guamote no nos conviene que el dinero esté 6 meses 7 meses esperando mejor 

que se adelante algunos otros proyectos los concejales no estamos en contra del proyecto pero que 

se ejecute con el presupuesto del 2025, en cuanto a la piscina municipal el técnico responsable tiene 

que presentar los informes pero esta vez se descuidaron cada año hemos aprobado el presupuesto 

para la oficina pero hasta hoy no hemos visto resultados entonces no es que nosotros compramos los 

útiles al inicio del año sino cuando ya se necesita y la instancias públicas se maneja de esa manera 

solicito que el recurso de cada año fiscal que llega a nuestra institución se ejecute en su totalidad por 

parte de los técnicos que para ellos están contratados y el hermano alcalde ha dado esa confianza, 

hoy por hoy los técnicos han demostrado capacidad yo reconozco han trabajado solicitamos que ese 

trabajo se haga de la mejor manera sigamos confiando en el primer asesor que es el supremo Dios. 

No somos improvisados ningún técnico nos está direccionando tampoco vamos a dejar que nos 

mangonee ninguna otra persona las opiniones bienvenidas las recibimos y los que no pues no los 

asumimos está claro de parte de nosotros que no existe oposición de pronto si es que hay que dejar 

una partida abierta hemos preguntado al financiero y en los ha manifestado que podemos dejar desde 

un centavo hasta cuántos dólares no hay ningún problema y hay que seguir conversando con las 

comunidades a fin de que hagan llegar las actas declarando el año vialidad 2025. 
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Concejal Manuel Tenesaca con el saludo respectivo manifiesta que los concejales ya hemos 

decidido y analizado de la E-35 Yo sé que como ser humano no somos justos y podemos 

equivocarnos pero podemos corregir y la E-35 al jurídico hemos preguntado qué tiempo va a durar 

y conforme esas respuestas hemos analizado y él se ha ido comprometiendo de que va a iniciar los 

trámites hasta la presentación del proyecto y una vez que se justifique el proyecto con los documentos 

se analizará y se autorizará el presupuesto, hemos luchado para la construcción de la edificación del 

subcentro de salud pero ya vamos luchando un año y no hemos tenido resultados eso es lo que nos 

siembra la duda de que en la declaratoria de utilidad pública de los predios que se utilizará en el E-

35 también no puedan tener un resultado favorable, los técnicos son los responsables y en ese 

proyecto no hemos tenido resultado y hacen quedar mal a nosotros que somos los que respondemos 

a la ciudadanía, lo que hemos decidido en cada año eso se tiene que ejecutar y de la piscina municipal 

pues hemos analizado y hemos dicho que se presente el plan de negocios de las dos tanqueros 

cisternas se ha autorizado puesto que en todas las comunidades donde se encuentre la maquinaria 

tienen que estar trabajando el equipo completo lo que beneficia Guamote siempre estaremos a favor. 

Concejal Luis Ayol nosotros no jamás vamos a estar en contra de usted eso no tenga duda nosotros 

también hemos llegado con esa hambre de ver que la E-35 se haga realidad pero hemos solicitado 

desde la entrada de Santa Cruz hasta el puente donde se pasa a la plaza de rastros y no he estado 

también de acuerdo solo desde la lavadora si no necesitamos de este más arriba desde la curva al 

menos para que no sigan realizando las casas desde el filo mismo de la vía, ahora usted dice que se 

puede hacer una apertura hasta la entrada a la plaza de gastos nosotros apoyamos tenemos actas y 

manifiestan claro que no estamos en contra lo que sí hemos dejado claro es que el presupuesto del 

2024 se ejecute en la regeneración urbana y que el presupuesto 2025 se va a considerar los proyectos 

presentados con la respuesta del jurídico hemos dicho que el presupuesto vamos a tener estancado y 

por ende no hemos dejado que se declaré el año vial 2025 y los presupuestos del 2024 se ejecuten en 

la regeneración de zonas urbanas somos personas adultas pero tenemos que ser maduras que hay 

personas del mismo movimiento o personas de afuera que nos quieren hacer pelear pero nosotros no 

estamos para eso estamos para trabajar por el bienestar de Guamote aquí no hay mayoría ni minoría 

simplemente trabajamos en conjunto pensando en el bienestar y engrandecimiento de nuestro cantón, 

lo de la piscina tuvimos un rubro pero jamás se ejecutó eso no es culpa del alcalde es netamente culpa 

de los técnicos que no ejecutan que no presentan el plan de acción a favor de que ya funcione la 

piscina municipal y pusimos en la mano de los técnicos pero no se ha hecho y si no se va a hacer 

para qué vamos a tener esos rubros y dejemos simplemente una partida abierta después en el 2025 si 

ya tenemos el plan de negocios se puede ejecutar nosotros como concejales inclusive tenemos 

evidencias de que cuando entramos fuimos a ver y dejamos el presupuesto pero hasta hoy no se ha 

podido ejecutar aquí están los hermanos concejales nosotros para la de 35 qué dijimos que completen 

todos los documentos una vez que hay allá en la presentación del proyecto se aprobará el proyecto 

entonces queremos dejar claro que este presupuesto de 2024 se ejecute en el plan de desarrollo 

cantonal regeneración urbana y no estamos diciendo que no sino más bien estamos dispuestos a 

apoyar en los proyectos que beneficien a la ciudadanía. 

Concejal Luis Huamán cómo alterno dice que alterno vendrá con algo a pelear no nosotros, yo nada 

de eso vengo a salir por la puerta ancha como concejal como Guamoteño a trabajar como ustedes Yo 

de mi parte ya me voy conociendo palpando y quiero desear que trabajen luchen por el bienestar de 

Guamote hermano alcalde está muy claro de este proceso de parte mío está clarito que se ejecute el 
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presupuesto del 2024 en la regeneración urbana y que en el inicio del 2025 se los realice la 

correspondiente fondos para la expropiación de la e35 

El hermano Miguel Marcatoma manifiesta que no se hace problema pues dejemos esto dejemos 

esto plasmado con las propuestas que se ha realizado puesto que es un análisis con altura y que y que 

el dinero de la 35 va a seguir durmiendo es verdad entonces hay que dejar una partida abierta hasta 

para que el técnico y el jurídico empiecen a trabajar y en el momento que ya se haya completado la 

parte legal pues se ejecute ahí una vez que tengamos la partida abierta presentaremos a fin de llegar 

con el presupuesto y gracias por el mensaje de cada uno de ustedes no hemos peleado y tenemos un 

buen criterio cada uno de ustedes, es la primera vez que estamos teniendo discusiones con altura y 

respeto entonces quisiera que queden hasta que el seno de consejo aprueba con una pequeña partida 

abierta para que el jurídico inicie el trámite de la E-35 de la expropiación de la E-35 sería yo necio 

al no darle la razón a ustedes, en ese sentido propongo que el departamento jurídico inicie con el 

trámite correspondiente y se deje una partida abierta una vez que tengamos la documentación 

corresponda se hará de llegar los recursos necesarios y este recurso prioricemos en las obras que 

queremos seguir no tenemos ningún problema la partida se deja de $10,000, y los 340 pasarían a la 

avenida García Moreno salida Chacaza hasta el cementerio, el presupuesto no tengo ningún problema 

como solo faltan par de meses a final al inicio del otro mes de enero se presente ya el plan de negocios 

y vayamos ya buscando dejar un recurso, gracias a Dios no estamos buscando nada porque si no 

hubiéramos querido hacer una calle está tiempo en otro en otra calle en otro tiempo pero venimos 

todos con ese ímpetu con esas ganas de trabajar y eso es lo que nos tiene lleno de discusión porque 

hay múltiples obras que hay que realizar y eso queremos hacer, eso de la piscina toca seguir 

trabajando porque hay gente que queremos que la piscina funcione hay recursos y han dicho 

Guamoteños que los recursos que se puede dejar aquí mismo amante se va a dejar en otras partes en 

otras ciudades y por qué no tener algo que beneficie en todos los ámbitos deportivos puesto que la 

natación incluye todas las actividades del deporte, y eso de los tanqueros me que le quiero agradecer 

porque han analizado muy bien porque eso me estaba preocupando porque hoy no hay al menos un 

tanquero que riegue el agua entonces nosotros no tenemos pero esto nos va a beneficiar en mucho y 

agradezco porque va a beneficiar a la población Guamoteña toca trabajar en la delegación de 

competencias y efectivamente lo haremos, por ende tenemos que trabajar porque no estamos 

violentando el derecho de nadie sino más bien solo buscando el mejoramiento del nivel de vida de 

nuestra gente Guamoteña. 

Y la vicealcaldesa Irma Quito manifiesta que de la E-35 se dejaría apertura da la partida con los 

$10,000 y la avenida García Moreno salida hacia casa se pasaría el presupuesto del edificio y el resto 

de la de la f5 también pasaría para la misma avenida puesto que necesitamos de 500,000 El hermano 

Miguel manifiesta que el presupuesto del edificio no podemos retirar vamos a caer en nuestra propia 

trampa puesto que ese presupuesto ya está comprometido y está en proceso eso tiene que mantener 

la vía Chacaza hagamos en el 2025 no perdemos nada dejemos hoy apertura do el presupuesto con 

lo que sobra de la avenida E -35 que es de 340.000, el ingeniero Wilson Huilca manifiesta que el 

equipo técnico está full está full que están entregando mucho trabajo y que si tienen que diseñar el 

proyecto de la salida Chacaza pues no avanzaría con la sinceridad del caso manifiesta que sería para 

el nuevo año, el hermano Miguel manifiesta que sí le hemos cargado mucho trabajo y tenemos que 

entender y dejar con una partida abierta queda la partida abierta con los 340,000 que es de la de E- 

35 y en el inicio del 2025 se va a considerar como principal para ejecutar este proyecto salida 
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Chacaza, de los tanqueros pues que se ejecute antes del 2024, hay que ver los resultados del tema de 

la piscina, puesto que el presupuesto del 2025 se va a estar declarado de año vial. 

Y la vicealcaldesa Irma Quito manifiesta que de la E-35 se dejaría apertura da la partida con los 

$10,000 y la avenida García Moreno salida hacia casa se pasaría el presupuesto del edificio y el resto 

de la de la f5 también pasaría para la misma avenida puesto que necesitamos de 500,000 El hermano 

Miguel manifiesta que el presupuesto del edificio no podemos retirar vamos a caer en nuestra propia 

trampa puesto que ese presupuesto ya está comprometido y está en proceso eso tiene que mantener 

la vía Chacaza hagamos en el 2025, no perdemos nada dejemos hoy aperturado el presupuesto con 

lo que sobra de la avenida E-35 que es de 340,000, el ingeniero Wilson Huilca manifiesta que el 

equipo técnico está full está full que están entregando mucho trabajo y que si tienen que diseñar el 

proyecto de la salida Chacaza pues no avanzaría con la sinceridad del caso manifiesta que sería para 

el nuevo año, el hermano Miguel manifiesta que sí le hemos cargado mucho trabajo y tenemos que 

entender y dejar con una partida abierta queda la partida abierta con los 340,000 que es de la de E 35 

y en el inicio del 2025 se va a considerar como principal para ejecutar este proyecto salida Chacaza, 

de los tanqueros pues que se ejecute antes del 2024, hay que ver los resultados del tema de la piscina, 

puesto que el presupuesto del 2025 se va a estar declarado de año vial. una vez analizado el 

documento el hermano Alcalde pone a consideración del seno del concejo y ellos en uso de sus 

facultades establecidas en el COOTAD en el Art. 57 literal S, y En consecuencia, POR 

UNANIMIDAD MEDIANTE RESOLUCIÓN NRO. 0181-C-GADMCG-2024, RESUELVE: 

APROBAR APROBACIÓN EN PRIMER DEBATE LA PRIMERA REFORMA A LA 

ORDENANZA QUE APRUEBA EL PRESUPUESTO GENERAL DEL GOBIERNO 

AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN GUAMOTE PARA EL 

EJERCICIO ECONÓMICO 2024. SEGÚN MEMORANDO N° 519-DF-GADMCG-2024, 

SUSCRITO POR EL ING. LUIS NAULA DIRECTOR FINANCIERO DEL GADMCG en 

BASE A LOS ARTÍCULOS 255-256 DEL COOTAD 5. CLAUSURA DE LA SESIÓN.  -Una 

vez que se ha agotado el orden del día el Señor alcalde Miguel Marcatoma Lema, clausura la Sesión 

Extraordinaria del 27 de septiembre del año 2024, siendo las 11h39 minutos, para constancia firman 

la presente Acta junto al secretario que CERTIFICA. -   

 

 

Abg. Franklin Moreno Pilamunga           Miguel Marcatoma Lema 

SECRETARIO DE CONCEJO        ALCALDE DEL GADMC- 
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